

Макеев Лев Дмитриевич, аспирант,
Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова (Воронежский филиал),

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ: УСЛОВИЯ И ФАКТОРЫ ЭФФЕКТИВНОГО АНАЛИЗА И УПРАВЛЕНИЯ

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы, связанные с необходимостью изучения региональных экономических процессов с учетом цифровизации и обращения к статистическим данным. Кроме того, рассматриваются принципы реализации региональной экономической политики.

Ключевые слова: Статистические данные, регион, экономические стратегии, инвестиционный потенциал, региональное развитие.

Региональная экономика является ключевым сектором экономической науки, анализирующим динамику и структуру хозяйственной деятельности на уровне отдельных регионов. Важность этого направления подкрепляется современными трендами, такими как глобализация, усиление межрегионального соперничества и стремление к постоянному территориальному развитию. Глубокое осознание принципов региональной экономики существенно для эффективного распределения ресурсов, улучшения жизненных стандартов и поддержания социального равновесия.

Значимость настоящего исследования региональной экономической политики российских регионов обусловлена также глобальными вызовами, влияющими на экономику нашей страны. Мировые экономические кризисы, колебания цен на энергоресурсы, санкционные ограничения и нестабильность международных рынков создают дополнительные риски для регионов, особенно для территорий с высокой зависимостью от внешних поставок и ограниченными внутренними ресурсами. В таких условиях формирование эффективной региональной политики становится важнейшей задачей государства для поддержания экономической устойчивости, стимулирования производства и внедрения инновационных технологий.

Очевидно, что каждый регион обладает уникальными особенностями, обусловленными его природными условиями, историческим наследием, культурными особенностями и социоэкономическим контекстом. Эти аспекты оказывают значительное воздействие на экономическую структуру, жизненный уровень населения и перспективы его развития. Таким образом, это направляет формирование продуманной и прогнозируемой экономической стратегии каждого отдельного региона [4, с.251].

Для формирования и улучшения стратегий экономического роста и конкурентного преимущества важно учитывать такие аспекты, как инвестиционный климат и общий инвестиционный потенциал.

Рассматривая региональное развитие, следует учитывать различие между центральными и отдаленными территориями, выражющееся в объемах финансирования, особенностях расположения и уровне инфраструктурной подготовки. В этом контексте ключевым направлением региональной экономической стратегии является создание адаптивных планов, способных стимулировать сбалансированное развитие разнообразных территорий.

Стоит подчеркнуть, что внедрение региональной экономической стратегии нередко сталкивается с комплексом проблем и препятствий, осложняющих ее выполнение. В частности, это могут быть экономические нестабильности, моноиндустриальность, изменения



в нормативно-правовой базе и социальные напряжения. Осознание этих аспектов критически важно не только для управления экономическими процессами в регионе, но и для формирования эффективных стратегий по их преодолению.

Региональное управление должно адаптироваться к новым вызовам с использованием гибких практик и инновационных решений в реагировании на динамичные условия. В контексте нашего исследования анализ инструментов государственного управления и их эффективности в стимулировании экономической активности выступает ключевым [5, с.318].

Анализ данных вопросов способствует не только идентификации источников проблематики, но и формулировке стратегий для их решения.

Изучение региональной экономической политики с учетом данных статистических информационных систем важно, так как помогает не только осмыслить процессы её функционирования, но и выявить направления для её продолжительного развития. В рамках нашего исследования проводим анализ основных факторов, влияющих на прогресс региональных экономик, и разрабатываем рекомендации для повышения экономической эффективности регионов, что в итоге должно способствовать улучшению жизненных условий населения и обеспечению экономической стабильности.

Основной фокус нашего внимания направлен на оценку результативности внедряемых стратегий, что способствует разработке предложений для улучшения экономической стратегии регионов и усилению ее эффективности в контексте текущих экономических условий.

Применение систематического мониторинга и анализа в области оценки результативности региональной экономической политики неоспоримо важно. Это становится особенно значимым, если рассмотрим в качестве примера Воронежскую область, характеризующуюся многоотраслевой экономикой, включающей производственную отрасль, аграрный сектор, строительство и услуги. Такая экономическая структура минимизирует финансовые риски и способствует стабилизации инвестиционного климата в регионе.

В рамках региона разработан документ – инвестиционная декларация, цель которого – создание благоприятных условий для активизации инвестиционных процессов и обеспечение выполнения национальных целей Российской Федерации. Эти цели закреплены в Указе Президента РФ от 21.07.2020 № 474 и направлены на развитие страны до 2030 года [6]. Применение этой декларации способствует идентификации успешных инициатив, выявлению слабых звеньев в стратегиях развития и позволяет вносить необходимые изменения и оптимизацию в планы развития региона.

Следует заметить, что анализ эффективности экономической политики региона охватывает как количественные показатели – процент безработицы, изменения ВРП, вложения в инфраструктуру и прогресс в социальной области, так и качественные аспекты, освещдающие удовлетворенность жителей текущей политикой. Систематическое измерение и сбор откликов от населения способствуют учёту массовых интересов и ожиданий при планировании и адаптации стратегических подходов, улучшая открытость и эффективность в проведении региональной экономической стратегии.

Важно осознавать значимость межрегиональных альянсов в выполнении задач региональной экономики. В список мер в рамках такого взаимодействия могут входить реализация совместных инвестиционных проектов, участие в международных экспозициях, а также укрепление трансграничных экономических связей. Региональные власти должны активно налаживать партнерские отношения на всех уровнях, чтобы увеличить экономические перспективы и привлекать внешние инвестиции [7].

Таким образом, для анализа региональной экономической политики и реализации выработанной ею стратегии необходим целостный подход, который включает рассмотрение



различных аспектов, влияющих на экономическое развитие региона. Необходимо разрабатывать меры, способствующие не только экономическому росту, но и повышению жизненного уровня населения, охране природы и обеспечению социальной справедливости. Важно, чтобы местные власти имели возможность адаптировать свои стратегии в зависимости от специфики региона и текущих вызовов. Региональная экономическая политика должна быть динамичной и гибкой, готовой к изменениям в условиях быстро меняющегося мира.

Список литературы:

1. Строев В.В., Свистунов В.М., Сидоренко С.В. Региональная экономическая политика, цели, оценка результатов (на примере Краснодарского края) / В.В.Строев, В.М. Свистунов, С.В. Сидоренко // E-Management. – 2024. – Т. 7. – № 3. – С. 31–39.
2. Туменова С.А. Региональная экономическая политика в условиях современных вызовов: проблемы, задачи, решения / С. А. Туменова, Т.Ш.Жабелов, К.Х. Ильясова // Экономика, предпринимательство и право. – 2023. – Т. 13. – № 11. – С. 4689-4700.
3. Мерзликина Г.С. Региональная экономическая политика: особенности формирования и оценка результативности / Г.С. Мерзликина, Е.В.Кузьмина // Известия Юго-Западного государственного университета. – Серия «Экономика. Социология. Менеджмент». – 2018. – Т. 8, № 2(27). – С. 39-46.
4. Макарова С.С., Сапунов А.В. Особенности формирования региональной экономической политики в условиях глобализации / С.С. Макарова, А.В. Сапунов // Сборник научных статей 8-й Международной научной конференции студентов и молодых ученых «Молодежь и системная модернизация страны». – Курск, 2024. – С. 250–252.
5. Мелехов П.С. Сущностные характеристики и значимость реализации региональной экономической политики в Российской Федерации / П.С. Мелехов // Вестник ГГУ. – 2024. – № 1. – С. 318-323.
6. Указ Президента РФ от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года».
7. Витульева Т.А. Анализ подходов к оценке устойчивого социально-экономического развития регионов / Т.А. Витульева // Экономика регионов России: современное состояние и прогнозные перспективы: сборник статей по материалам II Всероссийской научно-практической конференции преподавателей, аспирантов, магистрантов (Иваново, 14-16 апреля 2020 г.). – Иваново: Ивановский филиал РЭУ, 2020. – С. 150–154.
8. Колбягина Л.А. Кластерный анализ отраслевой структуры налоговых доходов на региональном уровне / Л.А. Колбягина // Известия Байкальского государственного университета. – 2022. – № 1. – С. 493–497.

